



萌言妙语·

## 给心情化化妆

可小萌

预报的八级大风,没来。大概中途开小差,回家睡觉去了;或者一时兴起,到别处逛逛。看到风儿这样自由,真是羡慕万分!

五一长假到了。不出去看看,太憋闷了吧?邻居小焦建议:“给自己买个地球仪。世界这么大,不但可以看看,还可以转转……”

客厅一角,盛开的红掌花就像一面红旗,在阳光下飘扬。生活是需要色彩的。给日子上上色,给心情化化妆。

1

喜鹊乖乖,不用叫!我起床了。北京朝阳群众很自觉,五天三次全员核酸,风雨无阻。为防止人群聚集交叉感染,我按照朋友们教导,翻箱倒柜找N95口罩。再劝告去超市抢购的朋友:“作为北京人,我们决不相信蔬菜能缺少!因为我们的领导叫:菜齐!”哈哈,市领导,名“蔡奇”。

这条段子是我抄的。乐呵了一下,发到朋友圈,然后戴着我的N95出发了。下午回到家,突然发现,20个N95口罩摆放在柜子上。原来是儿子送来的。印象中,这小子从不看朋友圈的,今天怎么了?和天气一样,反常啊!

(写到这儿,突然觉得自己有“得了便宜还卖乖”的嫌疑。)

2

托小兄弟弟同学买了一箱他们单位出品的燕麦片。因为质量好,网上一直脱销。

微信转账,不要;再转,仍退回。不仅不收钱,还“没大没小”地跟他大姐耍贫嘴:“一生爱了小萌/燕麦送一辈子。”他大姐回复:“快收!快收!收完再谈爱不爱的。”

幽默碰上幽默,就是搞笑加搞笑。

不过,“亲兄弟明算账”,否则,以后还怎么托你办事?

3

去晚了,北京圆明园的牡丹已凋谢过半。但是,摄影“老司机”仍然找到可拍点。同时,忙里偷闲,纠正不文明现象三起。其中有一起,还挨了骂。我不怕挨骂。当政协委员十五年,学到最重要的一条就是:“路见不平一声吼。”

当然,我没吼,是说的。听不听话,不说由我。

对方质问我:“凭什么管别人?!”我答:“就凭我是一公民。”

同行的姜珺同学,也挺身而出。事后她给我留言:“以后只要我在您身边,一定替您把腰撑得直直的!”

4

“我们结婚了!一切顺利,现在安

全回到伦敦。”我的外甥女静静和她的英国男友,在苏格兰一个小镇结了婚。这场“两个人的婚礼”,很温馨,很低碳,高度符合本人的环保理念。

静静出生在加拿大,学霸一枚,曾获“加拿大总督学术奖”。我们几个姨,急切要送上红包,可要等疫情后他们回中国。

顺便科普一下“加拿大总督学术奖”:该奖1873年设立。一百四十多年来,用于表彰以最高成绩毕业或就读高中、大学的学生。这是加拿大政府颁给学生的最高荣誉。许多著名的加拿大人士都曾获此奖项……

(吹牛时间到!——“俺们司马家的人,厉害不?”)

5

前些天有两条来自宁波的消息,一条,让世界为之轰动;一条,让我会心一笑:

第一条:4月19日早晨6时,一头成年雄性抹香鲸在宁波象山石浦海域搁浅。看看这头抹香鲸有多魁梧:长约19米,高近3米,体重约70吨!它的安危牵动了整座城,一场前所未有的救援行动迅速展开。要知道,这么大的抹香鲸,从来没有过获救成功的先例。而宁波,创造了奇迹。当从视频上看到,这头“巨无霸”在众人瞩目下,缓缓游

向深海,我激动得热泪盈眶!

第二条:宁波一个小男孩做完核酸检测,很礼貌地对给他做核酸的大白说:“谢谢叔叔!”“全副武装”的大白回答:“不用谢,我是你爸!”小孩恍然大悟,不好意思地跑开了;然后自豪地跟同学说:“这个采核酸的,是我爸!”

6

这几天,我的好友、《泰州晚报》总编辑翟明情绪高涨:《泰州晚报》副刊“坡子街”发起的“盲人朗读坡子街作品”网络活动,不仅在当地开花,还获得了中国残联的肯定。这件事意义非凡:既给盲人朋友提供了展现自己的舞台,极大增强了自信;又推广了《泰州晚报》副刊“坡子街”的好文章。一举两得。

盲人朗读,其难度可想而知。据说有三种方法。一是用软件把文章转换为盲文,然后用手摸着读。第二种是跟着读屏软件,一句一句地读,然后合成。第三种是听手机阅读软件,把文章一段一段地背下来。然后自己再朗读。不管哪一种,都不容易。

感谢盲人朗读者,给同伴树立了自强不息的榜样。更感谢泰州市残联的积极组织。当然,不是人人都能想到这种金点子的。

## 装在喂罐子里的爱

马晓冲

人生中的很多事情,总会随着时间的推移渐渐淡忘,只有那些让你感到温暖、能够触动心灵的经历,才会让你刻骨铭心,甚至伴随并影响你的一生。

“喂罐子”,是用泥土烧制的一种容器。在过去生活困难的年代,它可是农家厨房少不了的“宝贝”。平时,它是装盐的盐罐子,家里有病人了,也成了熬中药的药罐子。天冷的时候,人们就用它来烧热水洗脸洗手,或者盛点剩饭。随着时代的发展,“喂罐子”现在已很少见。而在我的记忆深处,几十年前姥姥家的那只喂罐子,却深深地烙在了我的脑海里。

20世纪60年代,我出生在豫南固始县蒋集公社赵岗大队。母亲在姐弟五个中是老大,我是姥爷姥姥的第一个孙子辈,加上我又是个男孩,姥爷姥姥特别宠我。

我8岁上学,读书的学校离家有5里路,可离姥姥家只有1里远。姥姥说我年纪小,从小学二年级时开始,让我每天中午放学就去她家,下午放学后回家。要是天气不好,姥姥就会到学校等着我,晚上也不叫我回去了,吃住都在姥姥家里。

那时农村物质生活十分匮乏,连粮食都不够吃。很多家庭平时很少舍得吃大米干饭,我姥

姥家也不例外。在我刚读小学那年,年仅49岁的姥爷因患肾病不幸去世。那时我两个舅舅还没成家,家里失去了顶梁柱,姥姥身上的担子有多重、心有多累可想而知。

如此困难,姥姥却没有亏待我,她总是想尽一切办法改善我的生活,我吃到了当时许多小朋友都吃不到的美味佳肴。也就是从我去姥姥家吃饭时起,姥姥家的喂罐子,就有了专门的用途。每天中午,姥姥先从稀饭锅里捞出一些米,倒进喂罐子里,盖上盖子放到锅洞里或火盆边,用余火将喂罐子下半部围起来,等我放学回来,就煨成了一碗香喷喷的大米干饭。早晚烧稀饭时,姥姥先在锅里给我“镇”几个疙瘩,再把稀饭盛到喂罐子里煨稠给我吃。有时候有了荤类的东西,因为量小,姥姥就用喂罐子给我炖。家里积攒的鸡蛋除了卖些零花钱,留下的姥姥他们一个也舍不得吃,都是放到喂罐子里炖了以后“喂”到我肚里。记得参加高中考试的那天早晨,姥姥专门为我煮了两个鸡蛋,用喂罐子捞了一碗稠稀饭,又摊了两张油馍。

就这样,日复一日,年复一年,从小学二年级到初中毕业的几年中,我大部分时间都是在姥

姥家度过。后来我才明白,为了让我吃饱吃好,姥姥省吃俭用耗费了多少心血啊!

从读高中时起,我就在心里告诫自己,一定要好好孝敬姥姥。所以,刚参加工作虽然每月工资只有20多块钱,我也经常买一些糖果、猪肉等物品给姥姥送去。随着家庭条件的改善,每逢重阳节、古庙会等传统节日,或者天好人闲的时候,我就会把姥姥接到家里住一两天,为姥姥做一些好吃的,陪姥姥聊聊天,听姥姥讲那过去的事情。

2012年正月初,94岁高龄的姥姥悄然病倒了,亲人们日夜轮流守候在老人身边。当姥姥示意我母亲和二姨多陪她一晚上时,我的眼睛湿润了:姥姥这颗星要陨落了。果然,一个星期以后,姥姥安详地走了!

几十年过去了,姥姥也已仙逝,当年的喂罐子早已成为历史,取而代之的是琳琅满目的家用电器。我们过上了当年想都不敢想的幸福生活,但我童年时期在姥姥家生活的那段快乐时光,时常在我脑海里闪现。那喂罐子煨炖过的饭菜,在我记忆深处怎么也挥之不去。我真切地感到,那喂罐子里装的不是可口的饭菜,而是姥姥淳朴而伟大的爱!

诗 品时空

## 写给银杏树

汤兴

你静美、岿然,  
见证了云舒云卷。  
春夏撑起一把巨伞,  
便撑起了一片蓝天。  
秋天金蝶翻飞舞翩翩,  
冬天巍巍屹立直面严寒。  
啊,你以蓬勃高大的英姿,  
装扮着中华大好河山。

你挺拔、傲然,  
经历过火烧刀砍。  
风吹雨打冷峻淡然,  
雷击雪压腰身不弯。  
吞吐着天地精华,  
成就“活化石”亘古奇观。  
啊,你以不屈不挠的品格,  
显示着生命的美丽壮观。

## 朝玉阶·春雨

鲁明

桃李妍妍沁异香,蝶飞春燕绕,菜花黄。东风迎面野寒凉,行云飘杏雨,细敲窗。  
玉珠飞落满池塘,滋田培沃土,早耕忙。图恩回报岁余粮,似油知可贵,赋诗行。